

香港知名法律专家表示

基本法为维护香港繁荣稳定发挥重大作用

据新华社香港4月3日电（记者周文其、苏万明、方栋）在香港基本法颁布30周年之际，多位香港知名法律专家于3日接受新华社记者采访时强调，回归祖国20多年来，基本法为维护香港社会的繁荣稳定发挥了重大作用，未来香港各界应该继续全面理解、尊重、落实基本法，推动香港实现更好的发展。

全国人大常委会香港基本法委员会副主任谭惠珠表示，回归以来，基本法在香港的实践总体上看是成功的。正是依靠“一国两制”、基本法等各方面的保障，香港依然是全球公认的最自由经济体之一，保持了全球和区域的贸易中心、金融中心、航运中心的角色。香港成功保留资本主义的生活方式，香港居民的个人权利和自由得到充分保障。

香港特区政府首任律政司长梁爱诗强调，香港基本法的立法初心正如它的序言所言，是为了维护国家的统一和领土完整，实行“一国两制”以保持香港的繁荣和稳定。在基本法颁布30年后评估，这一目的大致上已经实现，主要体现为：1997年前后香港顺利回归、平稳过渡，回归祖国以来香港保持了繁荣稳定、法治健全、司法独立等。

香港专业人士协会创会主席、律师简松年指出，基本法的起草过程完全公开、透明，广泛凝聚了香港社会各界的共识，兼顾了国家及香港社会各界的利益，颁布时受到香港社会的广泛欢迎。大部分香港居民都认同“一国两制”及基本法是对香港最佳的安排。

香港特区立法会议员梁美芬表示，香港回归以来，中央政府始终坚守承诺，坚持“一国两制”、“港人治港”、高度自治方针，严格依照宪法和基本法办事，充分尊重香港的高度自治。在中央政府的支持和大多数香港居民的支持下，基本法为维护香港的繁荣稳定发挥了关键作用。

“如果香港个别政团和个别政客妄图损害国家主权、安全和核心利益，在宪法和基本法的框架下，中央政府能够及时惩治这些人的错误行为，避免其对国家及香港社会造成更大的破坏。”梁美芬说。

针对未来如何更好地全面、准确贯彻落实基本法，谭惠珠强调，特区政府应当充分重视基本法的教育和普及，同时坚决制止对基本法的抹黑和误解。否则，无论基本法的条文织得多么严密，只要有人不停攻击、抹黑“一国两制”，不停教人漠视规则，法律也将慢慢失去作用。

梁爱诗表示，既然广大香港居民认同“一国两制”是香港最佳的选择、基本法是体现“一国两制”的法律框架，那么今后大家更应该团结在落实“一国两制”这一目标下，努力学习基本法的精神，全面、准确地落实好基本法，使“一国两制”的实践更加成功。

三部门出台措施

加强医疗物资出口质量管理

本报北京4月2日电（记者杜海涛、王珂、罗珊珊）商务部、海关总署、国家药监局近日发布《关于有序开展医疗物资出口的公告（2020年第5号）》，要求出口的检

测试剂、医用口罩、医用防护服、呼吸机、红外体温计等5类产品必须取得国家药品监管部门相关资质，符合进口国（地区）质量标准要求。三部门有关司局负责人表示，

中国政府一贯高度重视医疗物资质量安全，对相关出口产品实行严格管理。在新冠肺炎疫情防控特殊时期，进一步强化质量监管、规范出口秩序尤为重要。如医疗物资出口

中出现质量问题，将会同相关部门认真调查，发现一起，查处一起，依法惩处，绝不姑息，更好发挥医疗物资的重要作用。

三部门有关司局负责人表示，希望国外采购方选择在中国药品监管部门注册的产品供应商，并在产品使用前进行相应的质量检验，严格按照产品适用范围和操作规程正确使用。我们愿同国际社会共同努力，为医疗物资有序出口营造良好环境，更好地支持全球抗击疫情。



武汉天河机场全面消杀

四月三日，湖北省武汉市消防救援支队一百六十一名队员对武汉天河国际机场航站楼进行一次封闭式卫生防疫消杀。此次防疫消杀总面积约为五十七万平方米。图为消防队员正在对机场内部进行消杀。张武军摄（人民视觉）

169家国家高新区复工率达

79%

本报北京4月3日电（记者邱超奕）科技部成果转化与区域创新司司长包献华今天在国务院联防联控机制新闻发布会上表示，截至4月1日，169家国家高新区的企业整体复工率达到79%，有35家国家高新区实现总体复工100%。

全国发行新增专项债券

1.08万亿元

据新华社北京4月3日电（记者李延霞）财政部副部长许宏才3日在国务院联防联控机制新闻发布会上表示，截至3月31日，全国各地发行新增专项债券1.08万亿元，发行规模同比增长63%。

一季度巴西对华出口大豆约

1600万吨

据新华社里约热内卢4月2日电（记者陈威华、赵焱）巴西谷物出口商协会近日发布的统计数据显示，受中国需求强劲拉动，今年3月巴西大豆出口量达1330万吨，创单月最高纪录。今年第一季度，巴西向中国出口大豆约1600万吨，同比增长17%。



绿染京华

4月3日，北京昌平居庸关，列车穿越花海，一幅唯美醉人景象。据了解，2019年全市新增造林绿化面积28万亩，森林覆盖率达到44%。今年北京将再新增造林绿化20万亩。本报记者 贺勇摄

外交部发言人谈百名中国学者致信美国社会 希望多一点这样理性冷静正面积积极的声音

据新华社北京4月3日电（记者成欣）针对《外交学人》刊发100名中国学者联名致美国社会各界的公开信，外交部发言人华春莹3日说，中方希望并欢迎各国，特别是美国社会各界能够多一点这样的理性、冷静、正面和积极的声音。当日例行记者会上，有记者问：4月2日，国际知名期刊《外交学人》刊发了100名中国学者联名致美国社会各界的公开信，从人类命运共同体角度，呼吁全球团结

合作。你有什么评论？“我注意到已有一些国家政要对这封百名中国学者联名致美国社会各界的公开信作出了积极回应。我也转发了这封公开信。”华春莹说。华春莹表示，就像这封公开信所说，这场疫情是史无前例的。中国同其他出现疫情的国家一样，都是病毒的受害者。世界各国人民唯有团结合作，才能早日取得抗击这场疫情的最终胜利，才能最大程度地维护各国人民的生命安全和身体健康。

据新华社比什凯克4月2日电（记者关建武）中国向吉尔吉斯斯坦提供的第二批抗疫物资2日在首都比什凯克举行交接仪式。据介绍，抗疫物资主要是检测试剂，中方还将继续向吉方提供抗疫物资援助。据新华社第比利斯4月2日电（记者李铭）巴库消息：中国政府援助阿塞拜疆抗击新冠肺炎疫情的首批医疗物资2日在首都巴库顺利交接。据介绍，这批援助阿塞拜疆物资主要是检测试剂。本报北京4月3日电（记者叶紫）据中国红十字会基金会消息，4月1日晚，中国红十字会总会驰援巴基斯坦的医疗防护物资从北京启运，以支持巴方抗击新冠肺炎疫情。这批人道援助物资约2.4吨。

中国驰援多国抗疫

中欧班列开行数和发货量双双稳增

一季度开行1941列，发送17.4万标箱

本报北京4月3日电（记者严冰）记者从中国国家铁路集团有限公司获悉（以下简称国铁集团），今年以来，特别是全面开展疫情防控工作以来，国铁集团坚决贯彻落实党中央、国务院部署要求，及时分析疫情对中欧班列开行的影响，加强防疫期间中欧班列运输组织，全力保障国际铁路物流战略通道安全畅通，积极畅通外贸产业链，服务防疫国际合作。目前，国内武汉、重庆、成都、郑州、西安、义乌等主要中欧班列开行城市均已恢复去程运输，中欧班列开行数量和货物发送量稳步增长。

国铁集团相关部门负责人介绍，一季度，中欧班列共开行1941列、发送17.4万标箱，同比分别增长15%、18%，综合重箱率达98.1%。其中，去程1049列、9.5万标箱，同比分别增长24%、28%，重箱率99.9%；回程892列、7.9万标箱，同比分别增长6%、8%，重箱率95.9%。

3月份，中欧班列共开行809列、7.3万标箱，创单月开行数和发送箱历史记录，同比分别增长30%、36%，综合重箱率98.9%。其中，去程503列、4.6万标箱，同比分别增长49%、55%，重箱率100%；回程306列、2.7万标箱，同比分别增长7%、12%，重箱率97.3%。单月和去程开行列数均创新高。该负责人介绍，中欧班列实行分段运输，

不涉及人员检疫，在疫情防控形势下具有独特优势，成为保障中欧贸易往来、畅通国际合作防疫物资运输的重要物流通道。针对欧洲疫情日益严重、防疫物资需求逐步加大的情况，国铁集团为国际合作防疫物资运输提供优先保障，确保应运尽运。从3月21日首趟搭载出口欧洲防疫物资的中欧班列从义乌启程以来，至3月底中欧班列已累计发运防疫物资33.38万件，共494吨，主要到达意大利、德国、西班牙、捷克、波兰、匈牙利、荷兰等国家。

下图：4月3日，中欧班列（渝新欧）“中国邮政号”首发专列在重庆团结村站等待发车。新华社记者 唐奕摄



国台办：民进党当局搞小伎俩“以疫谋独”不会得逞

本报北京4月3日电（记者金晨）朱凤莲3日应询表示，民进党当局搞这些小伎俩，并不是为了台湾民众的卫生健康福祉，而是“以疫谋独”。其图谋不会得逞。

战疫最前沿

南苏丹总统：中国积极支持世界各国抗疫

南苏丹总统基尔4月2日表示，中国政府和人民采取了有力措施控制新冠肺炎疫情，并积极支持世界各国疫情防控工作。基尔当天在会见中国驻南苏丹大使华宁时表示，南苏丹政府和人民始终坚定支持中国抗击疫情的努力，感谢中国政府和人民为南苏丹疫情防控捐赠资金和物资，希望中方继续帮助南方提升应对疫情的能力。——新华社

世卫组织：应当协调一致对抗病毒

世界卫生组织就疫情“几乎呈指数级”扩散发出警告。据法新社4月1日报道，世界卫生组织总干事谭德塞表示，病患人数“几乎呈指数级”增长，感染情况“迅速升级”。他说：“我们应当协调一致来对抗这种未知的、危险的病毒。”——参考消息网（本报记者 石畅 康林整理）

人社部开通失业登记平台

本报北京4月3日电（记者叶紫）人力资源和社会保障部日前开通失业登记全国统一服务平台，提供失业登记申请和办理进度查询服务。服务平台的服务对象是：劳动年龄内、有劳动能力、有就业需求、处于失业状态的城乡劳动者。劳动者可登陆人力资源社会保障政务服务平台（http://12333.gov.cn）或下载“掌上12333”客户端，通过全国统一服务平台在线办理。